

供批判用

# 杨春甫在全国计划工作座谈会 东北组的发言记录

(一九七六年七月十九日下午)

一九七六年十二月十二日

# 杨春甫在全国计划工作座谈会

## 东北组的发言记录

(肯定有遗漏或不准确之处)

这次参加会，听了中央、国务院领导同志讲话，知道这次会是经过伟大领袖毛主席批准召开的。这次会开的非常及时，非常重要。伟大领袖毛主席亲自发动领导的反击右倾翻案风已经取得了伟大胜利，但问题并没有完全解决，斗争还在继续。现在中央强调要我们加强学习，学习毛主席批邓反击右倾翻案风一系列重要指示。最近又发表了六四年对社教的批示。毛主席这些指示非常重要，是发展了马克思列宁主义的一些重大原则，特别是无产阶级专政学说，无产阶级专政下继续革命的学说，特别阐述了资产阶级在党内这一重大的理论问题。社会主义革命，在苏联列宁、斯大林时代……以后就变修了。我们国家，建国以来出现了高、饶、刘、邓、林，都是想搞修正主义，复辟资本主义。如果没有毛主席的领导，毛主席的革命路线，毛主席的革命理论，这个问题不敢设想。毛主席的重要理论，对全党、全军、全国人民，工农兵广大群众，特别是对高级干部尤其重要。所以我们要深入学习，深入学习才能深入批邓。中央提出树立长期作战的思想，跟资产阶级作战不是简单的，不是打一两个胜仗就能解决问题的，要一直斗到共产主义实现。

正是在深入学习、深入批邓时，也正因为批了邓，反击了右倾

认真想一想。我进革以后，也重犯过走资派错误，党内走资派就得从我们这些人中间找，总得在我们党内。毛主席在社教时就提出来了，这是两个尖锐对立的阶级。过去一讲阶级斗争，就想到是地富反坏，想不到在党内。问题处于这么个情况，是有一番思想斗争的。我现在也没完全学好，只是开始在想问题。

而且主席又讲：“这些走资本主义道路的领导人，他们对社会主义革命怎么会认识足呢？”什么叫社会主义革命？自己都没弄清楚。这些人是革命对象、斗争对象，社会主义教育运动绝不能依靠他们。针对自己的思想和实践，感到毛主席的指示太重要了。不解决这个问题就不能继续革命，要想继续革命就要解决这些问题，我们要革命，能不能革命？这不容易呀！民主革命打地主、打蒋介石容易。现在革自己思想的命，革资产阶级法权的命，革到自己头上了，这个问题就不容易。

所以这个问题，自己理解，对毛主席的指示，对各级领导，特别是对上级领导机关，尤其适用。毛主席讲过，“中央出了修正主义怎么办？”文化大革命当时我就不理解，不认真，不得力。后来把刘少奇揪出来，我才理解了。自己的思想跟工人、广大贫下中农，没法比。就是官做大了，薪水高了，对革命的迫切性大不一样，接受理解“资产阶级就在共产党内”也大不一样。

农村一个大队、公社，走资派掌了权，问题不大，一个县，危害就大些，要跟省比就小多了。一个省，权要掌握在资产阶级手里，影响就大了。但是中央领导机关，国家的领导机关，过去刘、邓是挂帅人物，今后不是不能出的，不出，毛主席的理论就无效了。如果中央、国家机关的领导权掌握在资产阶级手里，危害就

大了。关系到党变修国变色的问题，这个问题我们能不关心吗？我们必须关心。毛主席教导我们要关心国家大事，这就是大事。正因为这样，在这次批邓和反击右倾翻案风中，我们可以看到，越是上面危害越大，而且毛主席指示出来以后，广大工农兵跟的最紧，拥护的人多，越上边越皮皮（疲）塌塌，说学习也学了，说没学也没学。特别毛主席指出：“资产阶级在党内，走资派还在走。”工农兵、小官拥护，反映也不同，大官就不那么容易接受。有的有情绪，不是个别现象，革命革了半天成了资产阶级了！不要以为对毛主席的指示都那么认真贯彻执行。如认真贯彻执行，十大关系是五六年春天讲的，二十年了，反复讲，以后又专门印了，怎么就是听不进去。正象同志们讲的，对邓小平的那一套一讲就那么大劲。七〇年毛主席跟斯诺谈话说，开始听了。听了，那时就大不一样，各部成立班子，核心组，中央决定企业下放。那时中央讲了话，行动也快。七〇年中央发表社论，中国应当对于人类有较大的贡献。在新年前后，搞物资的在南昌开会，被总理打散了，哪能长期搞骡马大会？就在那年春天，鞍钢提出双八百，本钢提出“三、二、三”。当时我们正在北京开会，向总理、康老反映了这个情况，总理非常重视，立即向主席报告了，主席听了非常高兴。正赶上纪念鞍钢宪法，总理问《人民日报》发没发社论？没有，就把辽宁纪念鞍钢宪法的社论转载了。

有一个文件，是在五、六月时，（48号），国家计委在芦（庐）山会议以后，反了陈伯达，发了一个文件，中央批的。那个文件不象现在的文件老气横秋，是有朝气的。企业下放，总理和江青讲话，那时和现在大不相同。

现在革命深入了，跟邓小平作战，跟右倾翻案风作战，跟党内资产阶级作战，我们这些负责干部、高级干部，在这个问题上，究竟怎么样？

在政治上彼此要互相关心，我们不是非要打倒哪个人，不是为了追究个人责任，而是要把路线是非搞清楚，这对个人有什么损失呢？轻装上阵，有利于社会主义，有利于党的事业。

邓小平怎么样呢？邓小平去年上台以后，中央和国家机关里面究竟情况怎么样，我不大了解情况。从现象上看问题，我感觉到，从邓小平上台以后，吹捧邓小平的话非常之多，美化的不得了，说“还是他的经验多，会做工作”，“能抓住大问题”，“还是他行”，到了七、八、九月更浓了，到开计划会议时达到了高峰。这说明什么问题？不是说明邓小平在党内有市(场)吗？不然怎么解释呢？特别在高级干部里头，有相当的市场。从邓小平去年一系列活动里头，我们可以看一看，详情不知道，从现象来看，从大家提到的问题上，也可以分析清楚。邓小平的影响不大，能出天安门事件？天安门事件是干什么的？是捧邓小平上台，是把邓小平看作是中国的纳吉呀！邓小平在党内的影响不大吗？而且恰恰发生在北京，发生在天安门，是不值得深思的吗？就在毛主席身边发生了天安门事件，这件事不使人耽(担)心吗？我们的同志在这个问题上，又怎么能放心呢？当然，毛主席高瞻远瞩，及时发现，及时处理，及时粉碎了邓小平所代表的资产阶级的反革命行动。但不等于天安门事件就完了，没那么简单。我们讲形势大好，但对资产阶级，形势不利、处于被动、处于防守。现在掩(偃)旗息鼓了。他们是不是睡大觉了？不是，现在是在调整力量，以求隐蔽下来，窥测方向，到一定时候，会不会重整

旗鼓？我说会重整旗鼓的，这是阶级斗争，不是以人的意志为转移的，是阶级斗争的规律决定的。邓小平虽然受到打击，斗争依然存在。刘少奇、林彪、邓小平代表的是一个阶级，他们都是挂帅人物。所有历史事件都不是偶然的，都不是凑合的，都是历史的必然性。我们可以看，邓小平在文化大革命里，广大群众批评了他，他过去跟刘少奇就是一伙，是毛主席保护了他，他自己的检讨，从八届十二中全会就发了他的检讨，后来中央又发了。每次都写着永不翻案，就在他上台不久给毛主席也写了永不翻案，可是他一上台就翻案。他翻文化大革命的案，给刘少奇翻案，翻文化大革命的案就是给刘少奇翻案。公开给刘少奇翻案，他也觉得不行，但他翻文化大革命的案、翻刘邓那伙人的案。他上台不久，网罗了多少人？连东北的宋任穷都弄来了，没有邓小平，宋任穷一个叛徒、走资派能那样？那不是给刘少奇翻案？我认为除了给刘少奇，也同时给林彪翻案。去年刮右倾翻案风最厉害时，就有个调，下边也有人讲：“林彪是极‘左’”，下边的人也批极“左”。大家知道，林彪事件以后，七二年就有人批极“左”，搞右倾回潮。就是在计划会议，也是在京西宾馆，大批极“左”，由于这样，十条出来了，下边一反对，又收回去了。中央也讲了话，说林彪是极右。他要搞政变，投降苏修，怎么是极左？偏偏有人说林彪是极“左”。去年给刘少奇翻案的同时，又说林彪是极“左”。他们都是维护资产阶级利益，维护党内资产阶级利益，这个教训应该吸取。

现在批了邓小平，邓下台了，是否下一步就没有人给邓小平翻案了？我们能那样看问题吗？不又是阶级斗争熄灭论了吗？从我个人感到应该这样看。特别文化大革命以来已经十年了，老同志、

老干部、参加过民主革命，在领导岗位呆的时间久的同志，三个正确对待问题是不是都解决了，不是那么容易。在文化大革命以后，自己的革命自觉性不那么大，是在毛主席领导下，群众的推动下，革了命。正是交通部的同志讲的，“一慢二看三通过”，就是有人用这个原则对待阶级斗争的，光嘴说不行，到一定时候会有表现的，没表现思想也会有活动的。特别党内有些干部接受邓小平的一套，大多数人是有权的，吹捧邓小平那一套，跟邓小平闹腾的，大多数人是有权的。现在这些人思想是否都通了？毛主席的教导是否都学进去了呢？批邓反击右倾翻案风的教导是否都听了呢？有的人精神焕发，改正错误，有些接受邓小平那一套的人，相当的人，思想不那么通。有些人看形势不利，不轻易讲话，就是“一慢二看三通过”。有的人到现在也不说话，可以当不倒翁了。有些人讲话三言两语，不得不讲邓小平两句坏话，好象自己没错误，天生的一贯正确，好象他们自己的错误别人不知道。轻描淡写地说几句，并不等于这些人思想问题解决了，不等于他们没有话。正因为这样，阶级斗争就复杂了，明牌的资产阶级没什么了不起的，在北京荣毅仁开几千人大会没人来，一万人也开不成。可是党内掌权的人开会就有人来。共产党员、老干部的牌子可厉害哟。一遇风吹草动就不会有人捧邓小平重新上台呀，小邓小平就不能出来？邓死了还会有别人，总有挂帅的人物，如果没有，毛主席讲的就无效。文化大革命要搞多次，主席讲你不信我信。对这些问题不要看的太简单了，毛主席教导我们，不能书生气十足。

根据这个情况，中央召集这个会，讲要批深、批透、批臭，中央下这么大的决心，我们一定要把经济战线上的路线是非搞清楚。在路

线问题上没有调和的余地，必须立场坚定，旗帜鲜明，一定要搞清楚。不表态，扭扭捏捏的，这是一场路线斗争啊！交通部的同志发言说（来参加会时领导告诉他）：“你就去参加三天会，就是听，你别顶……。”我们的同志可别那样，不管谁跟你们讲的。这是保卫毛主席，是跟邓小平作斗争，要跟着毛主席在大风大浪里前进。

第三点意见。邓小平重搞条条专政，就是搞翻案复辟，其目的就是复辟资本主义。他这么快就搞翻案，出人意料。文化大革命中把他好批，他又表示永不翻案，可是这么快就翻案。条条专政的要害，就是资产阶级专政。他搞条条专政，就是对抗无产阶级专政。邓小平重新上台时，正是毛主席号召全党学习无产阶级专政理论，加强无产阶级专政，限制资产阶级法权。邓小平一上台，不仅对文化大革命仇恨，对无产阶级专政他是深恶痛绝，一上台就是要搞资产阶级专政，跟毛主席学习无产阶级专政理论对着干，学习理论是首要任务，他来了个“三项指示为纲”，是全党全军全国各项工作的总纲。条条专政就是资产阶级专政。七三年总理带头喊打倒条条专政。打倒的口号，是对蒋介石、日本帝国主义、苏修的，条条专政如果无害，打倒他干啥？为什么条条专政使地方和中央的关系那么紧张？使地方跟中央处于对立？就是资产阶级专政，条条专政就是资产阶级掌握领导权，特别是党内资产阶级掌权，形式上是全民所有制，实际上领导权掌握在党内资产阶级手里，掌握在“官僚主义者阶级”手里。

批判条条专政，在这个问题上不要有什么顾虑。这个问题不仅上边有，下边也有，我们省里也有。对这个问题就是要破，就是要改。毛主席提出二十多年了，还不解决这个问题。

条条专政就是上层建筑破坏经济基础。官僚主义者阶级掌握的是国有制，这个上层建筑是不适合于社会主义革命，也不适合于社会主义建设。林彪上台以后，搞的也挺厉害，是想把国务院搞到他手里去。邓小平上台也搞条条专政。刘林邓搞条条专政毫不奇怪，搞修正主义离不开条条专政，计划就是上层建筑、意识形态。我们的计划管的多宽，国家的国民经济、文化、教育，无所不包。这种上层建筑，资产阶级的生产关系，必然破坏经济基础，破坏生产力，是猫鼠关系，开计划会议事先把计划订好了，把鼠找来，吱吱叫一阵也没办法，一直贯彻到下边去。对工人也是这样，管卡压，这不是猫鼠关系吗？领导权不掌握在马克思主义者手里，所有制就会变，其他的也一样会变。

毛主席对计划经济有一系列指示，特别是“抓革命，促生产”，是毛主席总结了革命实践提出来的。五八年搞企业下放，提出社会主义建设总路线，破除迷信，解放思想，经济形势大大展开，真是了不起。大跃进发展多快？从辽宁来说，五八年到六〇年发展最快。后来由于受到干扰，又遇到自然灾害，也有我们工作上的问题，开始萎缩了。文化大革命以后，到七〇年时，形势喜人，朝气蓬勃，排山倒海。在辽宁发展的最快。各行各业都发展的快，就是革命促进了生产力。毛主席从理论和实践的结合上正确回答了革命和生产、上层建筑和经济基础、生产力和生产关系的问题。

不揭露走资派和叛、特、反，生产力怎么发展？邓小平一上台就利用手中的权力推行修正主义，搞翻案，复辟资本主义。搞条条专政，就是他复辟资本主义的重要行动之一。邓小平把他自己打扮成搞四个现代化、关心生产的英雄，一些人也正是这样吹他，一讲

就是两步宏图、四个现代化，在全国农业学大寨会上赌咒发誓，好象毛主席就不关心四个现代化、不关心生产了，就他邓小平关心了。分歧的实质不在搞不搞四个现代化的问题。在于是以毛主席阶级斗争为纲实现四个现代化，还是象邓小平这样搞法实现四个现代化的大问题。邓小平这样搞，就是资产阶级专无产阶级的政。不搞无产阶级专政，怎么能发展生产？抓革命，促生产，不是不搞生产，而是以革命促进生产。以全党的经验，个人的经验，千千万万的事例，都可以说明，只有抓革命才能促生产，只有解决生产关系，不断变革生产关系，才能发展生产。条条专政是破坏生产力，不能发展生产，不能抓革命促生产。条条专政这个生产关系，就是破坏生产。可是邓小平正是跟这个对着干，以把生产搞上去，以目代纲，以目乱纲。他也讲政治，是欺骗人的，是以攻为守的。以四个现代化，对抗无产阶级专政，用生产、四个现代化，反对继续革命，用这个达到他篡权卖国复辟的目的。邓小平这么搞，生产上大了吗？四个现代化接近了吗？恰恰相反。邓小平一上台，首先抓铁路，七五年二月二十五日到三月五日，邓小平召开各省市书记会议，说是解决先行官问题。一月召开的十届二中全会，又在一月十七日召开的四届人大，二月二十五日就开会抓铁道。当时国家计委的同志在预备会上说，会议是政治局决定开的，先行官不先行，北煤南运受到影响，北京也没有隔日之粮，大会战没解决问题，长此下去二千六百万吨钢有完不成的危险。中央问，有没有信心，争取二季度上去……。根据这个情况，代中央起草了九号文件，文件的实质性问题有三个，①革命，……有些站段能不能解决的快点？②对铁道部命令，要高度绝对集中，引了毛主席的有关指示，要部和

地方双重领导，以部为主。从准备打仗来说，也必须如此，铁道从来就是这样，恩格斯、列宁就讲了……。还有很多，我们党中央也有这样的指示。③对铁道秩序组织性、纪律性问题。这三条都是专政，是铁路贯彻安定团结为好的指示。

还说，这次会议，中央领导同志说，二十五号开，就二十五号开，正点。现在我们看，这是邓小平上台以后，和一些同志利用抓铁路给全党来个下马威。正如战国乐毅，杀监军以立威。邓小平抓铁道不是这样？这不是杀气腾腾的？这就是树邓小平这个挂帅人物的威。就是这个会的最后，政治局接见时，邓小平头一句话就说，不拉手了，什么时候上来再拉手。这都不是偶然的，好多同志好久没和邓小平见面了，一见面，说不拉手了，真是咄咄逼人哪！邓小平的这次讲话，各地都传达了，而且开了电话大会，全省的，铁路沿线都开了。确确实实也在徐州抓了人。邓小平抓铁道，这不是最大的条条专政？这以后中央各部对铁道部垂涎三尺，都积极起来了。现在我们就看，邓小平抓铁道，二季度说要大上，抓上去没有？现在闹的怎么样了，邓小平把生产抓上去了吗？邓小平把铁道的生产关系、生产力破坏了，大批的机车停着，大批货物停运，南北不通。我们铁道现在每天装车多少？（有人答：五万三、四万九）大批铁道工人不干活，这是不是邓小平的罪行？这是不是邓小平破坏？邓小平造成的危害就是上层建筑破坏了经济基础。

我们辽宁省的两个铁路局就是和他们对的厉害，有事就找省委，听省委的，没听他那一套。上边有个东交指崔修范抓，前些天代表沈铁去解决郑州问题。而万里却说东北铁路是中长路的基础好，这不是胡扯？去年不是大有人为邓小平叫好？

去年五月，邓小平又抓钢铁会议，这个会为钢铁埋上钉子了。在这个钢铁会上，点了鞍、包、武、太，头一个是鞍钢。最大压力压鞍钢。后来又说是太钢有转变，但也不如武钢。全国计划会也是表扬武钢压鞍钢。但是究竟怎么样？武钢真上来了吗？如果真上来了我们衷心高兴、欢迎。还说包钢只要人要，调哪个给哪个，究竟怎么样？武钢上来了吗？唐部长，是不是你冶金部做了假报告？如果上来了，为什么三打两千六？就是被压的最厉害的鞍钢，和邓小平对着干，硬说鞍钢问题没解决，本钢的问题又暴露出来了。现在鞍钢的形势，已经登报了，用不着我说。是邓小平对吗？还是毛主席的革命路线对？去年搞条条专政，你冶金部也得跟着跑，是国家计委在抓呀！

三月会议邓小平先把三项指示捏到一起，没提出为纲，在钢铁会上就公开提出为纲了。

邓小平抓的最大问题就是长远规划。钢铁十大基地都是他提出来的。就是搞这些东西时，国家计委和更上边也好，抓了个务虚会，成立若干个小组，很快出来个“二十条”（现在说是十八条）。实际上这一切东西都是准备开计划会。所以去年的计划会是邓小平搞条条专政，刮右倾翻案风、复辟资本主义、翻文化大革命案的高峰。不能不怀疑这个务虚会务了些什么虚？务了那么长日子的虚，在邓小平路线指导下，能务毛主席革命路线、无产阶级专政的虚吗？我认为是资本主义泛滥。难怪同志们怀疑，究竟是个什么东西。这么大个事情，总得对大家有个交代吧！

有的同志说，邓小平的二十条比十年纲要还重要，我说二十条比科技工作汇报提纲要尖端的多。二十条有三项指示为纲，是全党全军全国各项工作的总纲，是“工业七十条”的发展，什么勇敢分

子、派头头……什么东西没有？邓小平翻案的总的东西，上到意识形态，下到经济基础，都在二十条里。怎么炮制的二十条？这么一个黑标准，公然要在计划会上拿出来。计划会上拿出个十四条（十年纲要），后来改成十五条，用这个来统一大家的思想。所有计划会议上的文件，如果提到“纲”的话，都是提的“三项指示为纲”，二十三号文件下来后，又都收回去了，改成以阶级斗争为纲。改是一回事，但是历史不能改。

计划会就是强调整顿，当然，已经开始整顿了，要按这个搞下去，新干部都要拿下来，不懂的要靠边站，强调懂。要敢于处理吗？有的省不就处理了吗？如果没有毛主席打招呼，全国不都照那个整顿了吗？什么两千六、两千四，一千五能搞到哇？（指钢产量）

所以说，去年计划会是高峰。我当时就说，在关键时刻开了个错误的会。开大会时叫我们讲话，我们不讲，不能讲，讲了就是支持了这个会。开始是准备让铁道部万里在大会上发言的，后来没敢让他讲，让石化部、煤炭部打了个掩护。毛主席站的高、看的远，发起反击右倾翻案风的斗争。这一反击，教育战线可以说是盘根错节，倾刻瓦解，可是在经济战线是根深蒂固。计划会议也好，都是掩护邓小平打退却战。说长远规划、工业二十条，“毛主席正在看，看了一半”，“毛主席都很满意”“已经要批了”“先把纲要作为草案，执行一年再说”，“五年计划、年度计划，政治局已经同意了，送毛主席划圈就行了。”那个计划、下边提出不少意见，哪个听了？在那个会上，本来中央早打了招呼，却把各省市的书记蒙在鼓里了，二十三号文件下达后，仓仓促促把各省市书记召集到一起，念了一遍，全体与会的同志都不传达。这个文件下来后，反

击右倾翻案风，保卫毛主席，计委领导对这么大的事为什么这么处理？不能不追问。清华那么大的事，为什么不组织看一看，那么怕干啥？为什么那么回避这些东西？

这些东西，说是送毛主席看了，要划圈了，可是左等也不来，右等也不来，到新年了，把新年社论上的话模棱两可地讲了讲。后来说政治局听了会议汇报，挺满意，就是基本建设战线长了一点，市场上有缺口，要进口点东西，煤要增产，油要增产，要进口原子电站，折旧费三、三、四，要回去试行一年，协作区中央也同意成立，等等。

我们不禁要问，对年度计划，大家提出意见，不听，没过几天为什么忽然又说基本建设战线长了，市场又紧张了？这些就是为邓小平打掩护。为什么没几天就转成这样？这个会本来可以早一点结束，会开的大家都头疼死了，从来没开过这样的会，都骂娘了，就是不散。拖到中央都要点邓小平的名了，才散。二月三日中央发了一号文件，华国锋同志任代总理。真是拖到不能再拖了。

那次会上说，纲要十五条非常重要，大家简直都要造反了。为什么这么做？就是掩护邓小平退却。如果不是这样，万里为什么不在大会上发言了？二十条为什么不拿出来？毛主席《论十大关系》修改稿，为什么也不往外拿了？协作区要成立，为什么到现在无声无息？中央究竟同意了没有？如果同意了，为什么不执行？我看这些都是贯彻的邓小平路线。

会上就是造成这么个空气，给大家对邓小平造成幻想。还有人放风，说邓小平要接见。也不知中央怎么考虑的，为什么要邓小平在总理追悼会上致悼词，弄的电影不能演。还传出来，邓小平、张



春桥把万里找去，问郑州铁路还要不要发个文件，如果需要，可以发。放这个风干什么？为什么要这么干？邓小平上台，一个铁道，一个钢铁，一个计划会，计划会达到顶峰，对了，还有个务虚会，正是这时，李昌到的职。

条条专政造成的危害是很大的，现在如果说成是因为批邓造成下半年要调整计划，我们接受不了。我们辽宁的形势是批邓批出来的。辽阳化纤厂上半年剩四天了，一发动，说是和邓小平对着干，原来估计完不成差一千万，结果超过二千万。群众的觉悟非常高，形势空前大好。如果不是去年邓小平破坏生产关系、破坏经济基础……，形势会更好。

任丘出了个大油田，为什么拼命造舆论？造那么大的舆论是为邓小平打掩护，打退却战。我是任丘人，家乡出个大油田是好事，我也高兴。

让我们发言，我们不能不讲，计划会议就是有问题。中央决定这个会要对条条专政批深批透批臭，我们拥护。中央各部的同志，我们是一个战壕里的战友，如果有错误，没什么了不起，不过检讨几句。跟邓小平作斗争，不要邓小平再翻案，这是大事。有的部还没说话，我们希望和我们共同批邓，共同弄清路线是非，不然回去上下还是两张皮。

讲的这些，有错误请大家提出批评。

（一九七六年七月十九日下午）

（这份材料是杨春甫在一九七六年十二月十一日下午六时

半交出来的记录原文）